

邵阳市卫生健康委员会

邵卫健提复字〔2024〕第41号（A类）

关于对市政协十三届三次会议第0177号提案的 答 复

王晓娟委员：

您与其他委员联名提出《关于发挥传统优势解决养老难题的建议的提案》收悉，经认真研究，现答复如下：

随着我国人口老龄化，中医药全面融入国家发展大趋势，在疾病预防、治疗、康复全过程发挥重要作用，同时在康养、医养结合、旅游等大健康方面积极发挥作用。

（一）加强宣传，营造信中医爱中医的社会氛围。多媒体多平台宣传。2023年以来，全市强化宣传引领，大力弘扬中医药文化，在邵阳日报社及旗下平台共计发稿158条。邵阳市广播电视台在《邵阳新闻联播》《邵阳新闻》《954新闻》等主新闻栏目中，播发稿件140多篇；央视频、湖南卫视、湖南经视等上级媒体平台发稿15篇。市卫健委为全市10个各公立中医医院争取上级经费建立了中医药科普基地，在乡镇卫生

院建设中医药文化知识角。组织全市各医疗机构开展了 100 多次中医药文化“五进”活动（进医院、进校园、进社区、进企业、进家庭）。

（二）增加容量，扩大老年健康服务供给。大力开展医养结合服务。一是鼓励医疗资源丰富地区的部分二级医院转型为老年医院、康复医院、护理院；鼓励中医医疗机构和养老机构合作，设立老年病区或老年医养中心。我市中医医院和北塔区民政局合作设立医养结合中心。邵阳市中医医院和北塔区民政局合作成立了北塔区分院开放床位 108 张其中养老 100 张。二是加强中医医院老年医学科设置。督促并定期督导全市中医医院积极整合内部资源，加强人才和设施设备配置，积极申报设置老年医学科，对新举办的二级及以上中医院，争取新建一个则设置一个。目前，全市 90%以上的二级及以上中医医院设立老年医学科。

（三）提升能力，发挥中医药特色优势。切实提高中医药服务老年健康的质量和水平。一是坚持中医医院姓中的原则，积极开展中医药诊疗。二级以上公立中医医院每个住院科室均设置有中医特色诊疗室开展中医技术，全市共计开展中医医疗技术总数 676 个。全市三级医院开展了中医护理门诊和中医经典病房，进行纯中医治疗。同时开展老年病科重点专科建设，进一步提升中医药服务能力。邵阳市中医医院的老年病科今年被评为湖南省十四五省级重点专科，武冈市中医医院老年病科被评为市级重点专科。二是全面提升基层中医药服务能力。开

展基层中医药示范县创建，邵东市、武冈市成功创建省级基层中医药示范县，隆回县、绥宁县、邵阳县等正在创建。全市二级以上综合医院均开设中医科，能提供中医药服务。全市 100% 的乡镇卫生院和社区卫生服务中心均能开展中医药服务，205 家建立了标准的中医馆，其中 27 家建成“旗舰中医馆”。三是开展中医药培训。在基层大力开展中医药适宜技术推广，2023 年全市安排 81 万的项目资金开展了 1431 人的中医适宜技术推广培训。全市组织 32 名医务人员参加了湖南省老年医学人才培训、100 名医务人员参加了全国医养结合人才能力培训、9 名医务人员参加湖南省安宁疗护专业人才培训。同时，我市 9 月举办邵阳市第二期安宁疗护培训班。2023 年，通过线上线下培训各类医务人员 261 人次。四是深化家庭医生签约服务，组建中医服务团队，优化签约服务方式，提高签约服务质量，推广弹性化签约服务和功能社区签约服务，目前，65 岁以上老年人家庭医生签约覆盖率达到 90%。65 岁以上老年人规范健康管理服务率达到 77%。

（四）加大支持，医保助力养老。一是参保优惠。参加医保的职工退休后按规定享受医保待遇并不再缴费；对城乡居民特殊困难老年人参保缴费予以财政补助支持。退休参保职工住院医保报销水平比在职职工高 2-3 个百分点，将高血压、糖尿病等多种老年常见病纳入特殊门诊范围。参保退休职工的个账划入比例达 3.4%，为全市各类参保群体最高比例。二是落实将养老机构内设的医疗机构纳入医保定点。2021 年起，将

我市养老机构内设的医疗机构纳入医保定点的范围。我市已有邵阳市脑科医院、宝庆精神病医院、博康老年病医院、隆回魏源医院等医养结合的医疗机构纳入医保定点。**三是建立符合中医特色的医保支付方式。**实施了232个中医特色优势明显、临床路径清晰、治疗费用稳定的中医优势病种。

下一步，我市将开展多种形式多途径的开展中医药宣传，营造了本市城乡居民知中医、信中医、用中医、爱中医的社会氛围。将持续提升中医药服务能力，加大中医药对养老的贡献。探索建立长期护理保险制度，我市将按照湖南省医疗保障局制定的医保行政部门、经办机构和定点医疗机构工作职责和要求提前谋划，开展调查研究，为开展长期护理保险制度做好充分准备。



邵阳市卫生健康委员会

2024年6月12日

联系人及电话：刘小祥 133319693631

抄送：市政府办公室 市政协提案委
